

# 把中国式现代化宏伟事业不断推向前进

黄一兵

## 核心阅读

毛泽东同志是中国社会主义现代化建设事业的伟大奠基者。我们要深入学习贯彻习近平总书记“四个现代化”的重要思想。“四个现代化”的提出,首次勾画了中国社会主义现代化建设事业的宏伟蓝图,为全党全国人民指明了奋斗方向。中国社会主义现代化建设没有现成经验可以借鉴,以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人团结带领人民经过艰辛探索,提出了关于社会主义现代化建设的一系列重要思想。根据中国人口多、底子薄、经济落后的基本国情,确立分两步走实现现代化的战略安排和具体设想。围绕建设社会主义现代化强国的宏伟目标,确立独立自主、自力更生的基本原则,提出正确处理十大关系、调动一切积极因素、团结一切可以团结的力量,工农业同时并举,统筹兼顾、适当安排,艰苦奋斗、勤俭节约,以独立自主和平外交政策争取长期和平国际环境等切实可行的战略方针。这些独创性的理论成果,是毛泽东同志留给我们的宝贵财富,使我们对中国社会主义现代化建设的认识、政策、举措更加符合客观规律,为在新的历史起点上继续推进中国式现代化奠定了重要理论基础。经过实施几个五年计划,到20世纪70年代末,在旧中国遗留下来的“一穷二白”的基础上,我国建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系,特别是取得了“两弹一星”等国防尖端科技突破,为中国社会主义现代化建设事业奠定了比较雄厚的物质基础,开拓了可以依靠的前进阵地。

习近平同志在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上的重要讲话,全面回顾党和国家走过的光辉历程,高度评价毛泽东同志为中华民族、中国人民建立的开创性、不可磨灭的历史贡献,对以实际行动把毛泽东同志开创的事业继续推向前进,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提出明确要求。深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,对于新征程上坚定历史自信、把握历史主动,坚定不移推进中国式现代化宏伟事业具有十分重要的意义。

以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人为中国社会主义现代化建设事业作出了奠基性的历史贡献

中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道,是中国共产党领导的社会主义现代化。习近平总书记指出,毛泽东同志是“中国社会主义现代化建设事业的伟大奠基者”。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人团结带领人民找到了中国实现现代化的正确方向,开辟了中国社会主义现代化建设的崭新道路。

方向决定道路,道路决定命运。1840年鸦片战争后,为了挽救民族危亡,各种救国方案轮番出台,都曾在国家探索现代化征程上留下过痕迹,但都以失败而告终。历史表明,在所有关于中国现代化的探索和追求中,中国共产党人的选择和回答是最彻底、最革命的。中国要走上现代化道路,首先需要来一场广泛而深刻的社会革命。毛泽东同志不仅揭示了走向现代化的根本前进方向就是争取民族独立和人民解放,而且团结带领人民夺取新民主主义革命伟大胜利,彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史,彻底结束了极少数剥削者统治广大劳动人民的历史,从根本上扭转了中国现代化的前途命运,为实现现代化创造了根本社会条件。

新中国成立后,以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人团结带领人民进行社会主义革命,消灭在中国延续几千年的封建剥削压迫制度,确立社会主义基本制度,实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻

的社会变革,为现代化建设奠定了根本政治前提。在探索中国工业化道路的过程中,毛泽东同志进一步提出了实现“四个现代化”的重要思想。“四个现代化”的提出,首次勾画了中国社会主义现代化建设事业的宏伟蓝图,为全党全国人民指明了奋斗方向。中国社会主义现代化建设没有现成经验可以借鉴,以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人团结带领人民经过艰辛探索,提出了关于社会主义现代化建设的一系列重要思想。根据中国人口多、底子薄、经济落后的基本国情,确立分两步走实现现代化的战略安排和具体设想。围绕建设社会主义现代化强国的宏伟目标,确立独立自主、自力更生的基本原则,提出正确处理十大关系、调动一切积极因素、团结一切可以团结的力量,工农业同时并举,统筹兼顾、适当安排,艰苦奋斗、勤俭节约,以独立自主和平外交政策争取长期和平国际环境等切实可行的战略方针。这些独创性的理论成果,是毛泽东同志留给我们的宝贵财富,使我们对中国社会主义现代化建设的认识、政策、举措更加符合客观规律,为在新的历史起点上继续推进中国式现代化奠定了重要理论基础。经过实施几个五年计划,到20世纪70年代末,在旧中国遗留下来的“一穷二白”的基础上,我国建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系,特别是取得了“两弹一星”等国防尖端科技突破,为中国社会主义现代化建设事业奠定了比较雄厚的物质基础,开拓了可以依靠的前进阵地。

在领导全国各族人民接续奋斗中,我们党成功推进和拓展了中国式现代化

习近平总书记指出:“我们党领导的革命、建设、改革伟大实践,是一个接续奋斗的历史过程,是一项救国、兴国、强国,进而实现中华民族伟大复兴的完整事业。”中国式现代化是我们党接续奋斗,领导全国各族人民在长期探索和实践历程中千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果。

改革开放以后,我们党作出了把党和国家的工作重点转移到以经济建设为中心的社会主义现代化建设上来、坚持四项基本原则、实行改革开放的历史性决策,开启了建设中国特色社会主义的新长征。为加快推进社会主义现代化,我们党坚持党的基本路线不动摇,大力推进实践基础上的理论创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新,实行社会主义市场经济体制,实现了从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二的历史性突破,实现了人民生活从温饱不足到总体小康、奔向全面小康的历史性跨越,为中国式现代化提供了充满新的活力的体制保证和快

速发展的物质条件。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民在已有基础上继续前进,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。在认识上不断深化,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃,为中国式现代化提供了根本遵循。概括提出并深入阐述中国式现代化理论,进一步深化对中国式现代化的内涵和本质的认识,概括形成中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则,使中国式现代化更加清晰、更加科学、更加可感可行。在战略上不断完善,确定分“两步走”全面建成社会主义现代化强国的时间表,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、乡村振兴战略等一系列重大战略,为中国式现代化提供坚实战略支撑。在实践中不断丰富,推进一系列变革性实践、实现一系列突破性进展、取得一系列标志性成果,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,特别是消除了绝对贫困问题,全面建成小康社会,为中国式现代化提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

实践证明,正是因为确立了习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,才从根本上确保了中国式现代化的成功推进和拓展。“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素,是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证,对于我们应对各种风险挑战、推进中国式现代化建设具有决定性意义。

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业

习近平总书记指出:“对毛泽东同志的最好纪念,就是把他开创的事业继续推向前进。”以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,是党团结带领人民在新时代新征程的中心任务,是当代中国共产党人的庄严历史责任。

全面建设社会主义现代化国家,必须充分激发亿万人民的创造伟力。习近平总书记指出:“中国式现代化是全体中国人民的事业,必须紧紧依靠人民,汇聚蕴藏在人民中的无穷智慧和力量,才能不断创造新的历史伟业。”推进中国式现代化,必须充分激发全体人民的历史主动精神,坚持人民至上、站稳人民立场、厚植为民情怀,始终保持同人民群众的血肉联系,始终接受人民批评和监督,始终同人民同呼吸、共命运、心连心,使中国

式现代化拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉。

伟大事业离不开科学理论指引。习近平总书记指出:“中国式现代化为党的理论创新开辟了广阔前景,提出了新的更加艰巨繁重的任务。”推进中国式现代化,必须不断开辟马克思主义中国化时代化新境界,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,不断回答中国式现代化提出的重大理论和实践问题,深入探索中国式现代化建设规律,以伟大理论创新引领伟大实践创新。

推进中国式现代化是一个探索性事业,需要在实践中大胆探索,通过改革创新推动事业发展。习近平总书记指出:“改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝,是决定中国式现代化成败的关键一招。”推进中国式现代化,必须进一步全面深化改革,不断解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力,坚决破除一切妨碍中国式现代化顺利推进的体制机制障碍,全方位为中国式现代化源源不断注入新的动力,以高水平对外开放不断拓展中国式现代化的发展空间。

办好中国的事,关键在党。习近平总书记指出:“中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化”“党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败”。推进中国式现代化,必须深入推进全面从严治党,时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,把党建设得更加坚强有力,确保我们党永远不变质、不变色、不变味,确保中国式现代化劈波斩浪、行稳致远。

团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。习近平总书记指出:“中国式现代化需要全体中华儿女和衷共济、共襄盛举。”推进中国式现代化,必须坚持和完善“一国两制”,坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,牢牢把握两岸关系主导权和主动权,坚定不移推进祖国统一大业;必须巩固和发展最广泛的爱国统一战线,画好强国建设、民族复兴的最大同心圆,共同谱写中国式现代化的壮美华章。

一个不断走向现代化的中国,必将为世界提供更多机遇,为国际合作注入更强劲动力,为全人类进步作出更大贡献。习近平总书记指出:“中国式现代化是走和平发展道路的现代化,既造福中国人民,又促进世界各国现代化。”推进中国式现代化,必须推动构建人类命运共同体,坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,弘扬全人类共同价值,推动落实三大全球倡议,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化。

(作者为中共中央党史和文献研究院副院长) (转自《人民日报》)

习近平新时代中国特色社会主义思想作为马克思主义中国化时代化的集中体现,以中国之理引领中国之路、擘画中国之治,为全面建设社会主义现代化国家提供了理论引擎和实践遵循。

一、习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化时代化最新成果

时代是思想之母。习近平新时代中国特色社会主义思想根植于中国特色社会主义新时代的历史方位,坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代,深入思考中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,统筹发展和安全,汇集凝结中华文化和中国精神的时代精华,深刻回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义,建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国,建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题,提出一系列具有开创性意义的新理念、新思想、新战略,赋予党的使命任务时代内涵和时代意蕴,开辟了马克思主义中国化时代化新境界。

实践是理论之源。习近平新时代中国特色社会主义思想立足于当代中国的伟大社会变革,总结中国共产党百年奋斗的实践经验,深入思考“我们要看清楚过去我们为什么能够成功,弄明白未来我们怎样才能继续成功”的“百年之问”和“中国共产党是什么、要干什么”的根本问题,明确宣示了党在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进的根本性问题,在实践中不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发

展规律的认识,为奋力谱写建设中国特色社会主义现代化国家新篇章提供了坚实思想基础和科学行动指引。

二、习近平新时代中国特色社会主义思想吹响了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的理论号角

二十大报告指出:“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展是主旋律。习近平经济思想创造性提出贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展一系列重大理论观点,使得中国经济在国际形势严峻复杂、各类重大风险挑战接踵而至的大背景下实现经济实力的历史性跃升,为中国经济未来健康发展指明了正确方向、提供了根本遵循。

推进全面从严治党力度不减是不变的时代基调。党的十八大以来,习近平总书记提出一系列具有开创性意义的管党治党新理念新思想新战略,取得重大理论成果,为丰富和发展马克思主义建党学说作出重要原创性贡献。全面从严治党取得历史性、开创性成就的基础上,推进全面从严治党力度不减、尺度不松、节奏不变,成为新时代党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。

努力建设更高水平的法治中国是时代强音。习近平法治思想指导法治中国建设,为新时代推进全面依法治国、建设社会主义法治国家指明了前进方向。在中国式现代化的道路上,全面依法治国总体格局基本形成,法治中国将建设出更高水平,以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系不断完善、行政权力愈发界限明确、司法日益严格公正,法治社会建设不断加快;人民群众愈发在司法案件中感受到公平正义,尊法学法守法用法成为社会风气。在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家成为时代旋律。

建设人与自然和谐共生的美丽中国是时代乐章。习近平生态文明思想是新时代我国生态文明建设的根本遵循和行动指南。在习近平生态文明思想科学指引下,我国坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,生态文明建设和生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者,为应对全球环境挑战贡献了国风雅韵的青绿乐章。

推动构建人类命运共同体引发时代共鸣。习近平外交思想指引中国特色大国外交开拓前行。构建人类命运共同体展现了习近平总书记壮阔的人类文明观,超越了文明冲突、文化优越、冷战思维等旧有认知,弘扬了和平发展、公平正义、民主自由的全人类共同价值,映射出把全人类共同价值与实践本国人民利益相结合的深邃视野。新时代10年来,全球发展倡议、全球安全倡议相继提出;中非命运共同体、中阿命运共同体、中拉命运共同体、中国东盟命运共同体、中国中亚命运共同体建设在积极推进;“一带一路”倡议超越地缘博弈旧有思维,开创国家合作新型范式。在全人类共同价值为价值体系、构建人类命运共同体为行动导向、“一带一路”为实现路径下的中国发展不仅具有本国意义,更具有世界意义,中国式现代化不是一家的独奏曲,而是所有伙伴共同参与的大合唱。

三、深刻领会“两个确立”的决定性意义,紧跟党的核心建功新时代新征程

思想之旗领航向,理论之光照征程,理论的魅力在于实践,而“两个确立”的决定性意义是落实习近平新时代中国特色社会主义思想的应有之义。

(一)以党章为镜,让思想之光照亮新时代新征程

党的二十大通过的党章修正案展现了当代中国共产党人的庄严历史责任,不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,习近平新时代中国特色社会主义思想,是新时代中国共产党的思想旗帜、是国家政治生活和社会生活的根本指针,是引领中国、影响世界的当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,将指引中国人民续写更加辉煌的篇章、创造更加伟大的世界传奇。

(二)践行思想伟力,让精神之力护航强国新征程

党的二十大报告强调,要弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系。全面建设社会主义现代化国家,必须“增强实现中华民族伟大复兴的精神力量”,提出“自我革命”这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。新征程上,要始终保持团结奋斗的精神状态,坚持一切为了人民、一切依靠人民,推进党的自我革命,护航全面建设社会主义现代化国家。

(三)维护领袖权威,以核心之舵领航复兴新征程

成熟稳定的领导核心是中国共产党克服前进道路上困难,并取得胜利的宝贵经验。党的十八大以来,习近平总书记带领全党全国各族人民接续推进伟大社会革命,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。党的十八届六中全会正式确立习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,这是历史的选择、人民的选择。

# 从三个维度领悟习近平新时代中国特色社会主义思想

中共辽源市委党校 张丽霞

# 不折不扣抓落实

赵莉

强调实干、注重落实,是我们党的一个优良传统。在去年底召开的中央经济工作会议上,习近平总书记从四个方面对抓落实提出了明确要求,其中第一个方面就是“不折不扣抓落实”。对领导干部来说,抓落实意味着把党中央的重大决策部署贯彻到实际工作中、贯彻到基层中、贯彻到群众中,确保党中央的重大决策部署落到实处。不折不扣抓落实,就是要做到对党中央重大决策部署心领神会、完整准确全面落实,使最终效果符合党中央决策部署,进一步把宏伟蓝图变成美好现实。

习近平总书记指出:“经济工作从来都不是抽象的、孤立的,而是具体的、联系的。”经济社会发展是一个系统工程,必须综合考虑政治和经济、现实和历史、物质和文化、发展和民生、资源和生态、国内和国际等多方面因素。基于这一考量,中

央经济工作会议不仅统筹谋划经济工作的各个方面、各个层次、各个要素,而且注重推动经济工作和其他各项工作相互促进、良性互动、协同配合。比如,会议在部署2024年经济工作任务时,既从供给侧强调以科技创新引领现代化产业体系建设,也从需求侧强调着力扩大国内需求;既突出深化重点领域改革,又突出扩大高水平开放;既重视抓好“三农”工作,也重视推动城乡融合、区域协调发展;既注重经济发展,也注重民生改善、生态文明建设,防范化解风险,充分体现了党中央重大决策部署的系统性和科学性。不折不扣抓落实,要胸怀“国之大者”,提高政治站位,领悟和把握党中央决策部署的全局考虑和战略考量。把经济工作作为一个多维度、多层次、多因素的有机整体,对各方面任务进行统筹协调、统一贯彻、整体推进,确保同向发力、形成合力。根据已经确立的目标制定时间表、路线图,把阶段性工作和长期性目标结

合起来,真抓实干、善作善成,把党中央重大决策部署不折不扣落实到位。

不折不扣抓落实,关键要抓住要害、踩到点上,把目标导向和问题导向结合起来。目标是奋斗方向,问题是时代声音。党和人民就是在解决一个又一个问题中推动经济社会不断发展的。综合来看,当前我国发展面临的有利条件强于不利因素,经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。也要看到,进一步推动经济回升向好需要克服有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱、风险隐患仍然较多等困难和挑战。中央经济工作会议部署的2024年九项重点任务,每一项都是奔着问题去的。不理解其背后深刻的目标导向和问题导向,就无法准确把握党中央的决策意图,落实起来就容易陷入无知而盲、无的放矢的困境。抓好落实,既要目标为着眼点,增强方向感、计划性;又要以问题

为着力点,瞄准问题去,对着问题整改,在补短板、强弱项上持续用力,努力增强精准性、实效性。结合本地区本部门具体实际,聚焦改革发展中的突出问题,抓住关键环节,明确主攻方向,坚持“一把钥匙开一把锁”,精准谋划、精准施策、精准发力,使党中央重大决策部署精准落地、产生实效。

习近平总书记强调:“打折扣是变形走样,层层加码也是变形走样。”不折不扣抓落实,还要注意在执行中避免层层加码,不能把好心念歪。层层加码不仅降低执行效率、加重基层负担,最终结果也必然背离党中央决策意图。我们要坚持守正创新,既原汁原味领会党中央重大决策部署的精神实质,一丝不苟抓好落实,确保执行不变形、不走样;又坚持实事求是、因地制宜、担当作为,准确把握形势的发展变化,结合本地实际找到推动发展的着力点,创造性地把党中央决策部署落到实处。(转自《人民日报》)